

工聯會調查 促為「過勞死」立法

85%打工仔過勞 倡設下班「離線權」

工時長、壓力大的問題在本港普遍存在，而過勞可能誘發各種疾病，甚至死亡！工聯會昨日公布打工仔問卷調查結果顯示，八成半受訪者出現過勞症狀，逾半數受訪者的僱傭合約訂明每周工作達45小時或以上，更有7.3%受訪者的合約訂明是每周70小時以上，尚未計算加班時間。

有打工仔直言，自己一度連續兩周每日工作達16、17個小時，身心壓力巨大。工聯會促請政府應盡快將「過勞死」立法納入保障範圍，以及研究下班後「離線權」，保障僱員享受真正假期。

大公報記者 邵穎

►工聯會促請政府應盡快將「過勞死」立法，以及研究下班後「離線權」，保障僱員享受真正假期。



工時長、壓力大的問題在本港普遍存在，令打工仔身心承受巨大壓力。

「試過整個team（工作團隊）的人一起從早上10時工作到凌晨2、3時，持續了差不多兩星期。當時逢星期六、日都是這樣，午飯和晚飯都是在工位吃。」方小姐回憶，那段「巔峰時期」的晝夜顛倒，令自己內分泌失調，花了約半個月才調整好生物鐘。由於在忙季，大家都很急，同事間摩擦變大，精神壓力亦相當「難頂」。

7.3%人每周做70小時

工聯會於本月1日至10日，以線上及線下問卷調查形式，收到748份有效問卷。全職工作的受訪者佔近八成，比例最多的行業為旅遊酒店業（17%）、餐飲業（14.6%）、零售批發業（13.5%）及交通運輸業（11.2%）。逾半數受訪者每周工作多於45小時，更有7.3%受訪者

每周工作約70小時以上。而根據國際勞工組織（ILO）建議，每周工作時數應為40小時；如每周工時逾48小時，則是「過長」。

調查結果又顯示，近七成受訪者表示需要加班，超過一成人平均每周加班11小時以上，約3.3%受訪者每周加班16至20小時，約3.1%受訪者每周加班21小時以上。逾四成受訪者表示，僱主對超時工作沒有任何補償。約六成半的受訪者則指出，每周下班後仍需回覆上司的短訊或處理工作，即使在加班工作之後，仍有超過一成受訪者每周需花費兩小時以上工作。

工時長易引發疾病

調查並發現，八成半受訪者有過勞症狀，超過兩成人更出現五項症狀以上。而常見的過

勞症狀包括長時間感覺疲憊，記憶力與專注力下降等（詳見表）。

ILO的調查指出，一日工作8小時的情況下，若一個月加班約65小時，會提高引發腦瘤或心臟疾病的機率。工聯職安健協會副主席葉偉明指出，許多工友均有中央肥胖問題，加上工時長及工作壓力等因素，更易引發疾病。

工聯會立法會議員郭偉強表示，打工仔的議價能力差，只能「硬食」老闆的加班要求。工聯會促請政府，盡快制定「標準工時」，避免無償加班。香港法例現時未有為過勞作定義，僱員若因工作過勞猝死，也難獲法定賠償，他呼籲政府就過勞進行研究及定義，參考日本、中國台灣等地區，盡快就「過勞死」立法納入保障範圍。

最近三個月曾出現過勞症狀*

長時間感覺疲憊59.9% (448人)
工作壓力過大39% (292人)
記憶、專注力下降38.9% (291人)
對事物失去興趣或熱情27.8% (208人)
失眠27.5% (206人)
情緒低落24.5% (183人)
工作效率降低24.3% (182人)
感覺生病18.3% (137人)
胃口欠佳17.8% (133人)
沒有15% (112人)

* 註：受訪者可選多項

資料來源：工聯會調查

黃偉綸：輸入勞工計劃務實具針對性

【大公報訊】記者易曉彤報道：政府計劃輸入2萬名運輸及建造業外勞，財政司副司長黃偉綸昨日表示，輸入勞工計劃是務實並具針對性，避免因人力不足窒礙香港復甦和經濟發展步伐。而建造業界的輸入勞工須入住指定居所，強調指定居所並非由政府免費提供，而是會由僱主和僱員負責分擔相關費用。發展局局長甯漢豪表示，承建商可選擇元朗牛潭尾的中央宿舍，但不是「免費午餐」，僱主需繳交租金。

黃偉綸在社交網站表示，香港出現結構性勞動力短缺，長遠牽連香港經濟、民生和長遠競爭力，舉

例航空業人手不足已到「樽頸」，如有航空公司因而無法增加航班或復飛，將嚴重削弱香港作為國際航空樞紐的地位，亦影響本地勞工的就業機會。他稱政府並非藉機引入廉價勞工，已要求建造業界為外勞提供住宿，須由僱主和僱員分擔費用，並允許其他行業的內地外勞每日往返兩地上班，紓緩本地住宿市場的壓力。僱主亦需就每名輸入勞工，繳付每人400元的「再培訓徵款」，用於培訓本地勞工。

甯漢豪在一個電台節目表示，牛潭尾方舟醫院改建的「中央宿舍」提供約8000個宿位，或可由承建商

在地盤搭建宿舍，以免增加本地房屋需求，是照顧了香港市民感受。至於會否為本地勞工提供宿舍，她稱要由勞資雙方商討。

研本地司機「先聘後考」

運輸及物流局局長林世雄在一個電台節目表示，輸入司機只能駕駛指定路線，並要有最少一年駕駛經驗，在本港路面實習10至12小時，考取本地牌照後要參加16小時職前訓練及熟悉路面情況，確保行車安全。局方會加強本地司機培訓及招聘，正研究可否推出「先聘請後考牌」機制，便利本地司機入行。

課後託管三千名額 基層家庭免費

【大公報訊】記者易曉彤報道：政府計劃推出「在校課後託管服務試行計劃」，讓有需要小學生課後留校託管，以便家長可選擇外出工作。政務司司長陳國基表示，計劃涵蓋小學，學校的反應正面，會與非牟利機構合作營辦，提供學習支援，現階段計劃會提供約3000個名額，基層家庭免費享用服務。社區組織協會副主席施麗珊表示，有調查顯示本港逾9成家庭主婦想外出工作，惟受子女無人照顧困擾，在校課後託管服務試行計劃可為其提供幫助，促進就業。

最快9月可投入服務

陳國基昨日在一個電台節目表示，本港生育率僅0.77，即一名女士只生育0.77個嬰兒，政府已推出鼓勵生育措施，例如增加子女免稅額。政府並在扶貧委員會提出，商討校內課後託管服務，由志願機構入校，託管學生至晚上六、七時，起初會提供約3000個名額，基層家庭免費，「比較上富有的家庭」則僅付「成本價」，相信最快在9月新學年便可投



▲政府推出課後託管服務試行計劃，讓學生課後獲得託管，以便家長可選擇外出工作。

入服務，政府將會撥款9000多萬元支持計劃。

立法會文件顯示，在校課後託管服務試行計劃，聚焦支援有需要的家庭，特別是單親家庭，由學校提供場地並由非政府機構負責營運，讓小學生課後留校，在安全熟悉的環境中接受託管及學習支援。計劃會優先支援弱勢社群，包括居住在劏房或其他居住環境欠佳的家庭，亦會在劏房戶集中的地區推行。試行計劃提供在校課後託管，包括學習支援服務，例如功課輔導、語文補習班、興趣班等，可至少留校到傍晚六時，如個別學校條件許可會運作至晚上七時。

社區組織協會副主席施麗珊表示，試行計劃會有50間學校參與，平均每間學校有60個名額，她相信如果試行計劃效果理想，將會進一步擴大推行。她又說，現時很多年輕人要上班，生育子女可能會面臨無人照顧或無錢請人照顧的問題，如果在校課後託管服務可以有效解決，相信能促進生育。

單親協會總幹事余秀珠表示，雖然現在不同的青少年中心有課餘託管，但名額很少，且費用貴，很多家庭難以負擔，很多單親唯有選擇留在家中領綜援，難以釋放勞動力和改善生活。如推行在校課後託管服務，小朋友不用離校，比較安全，父母亦可放心外出工作。

突發新聞

澳門鉅記撤出香港 旺角分店已結業

【大公報訊】澳門鉅記餅家宣布撤出香港，旺角分店已於6月15日結業，現時香港地區已沒有分店。（見圖）

鉅記餅家是澳門三大手信店之一，初時在街頭兜售花生糖和薑糖，1997年中開設第一家店舖，其後在澳門地區經營20家店舖，並先後於香港和新加坡開設分店。

鉅記日前宣布撤離香港表示，「港珠澳大橋開通，交通十分便利，鉅記餅家將於2023年6月15日旺角分店熄燈，感謝多年來的支持！香港境內沒有分店，澳門見！」

親愛的顧客：
港珠澳大橋開通，交通十分便利，鉅記餅家將於2023年6月15日旺角分店熄燈，感謝多年來的支持！
香港境內沒有分店，澳門見！

正記

五天偵破20宗騙案 警拘25男女

【大公報訊】記者古偉勳報道：油尖警區6月12日至6月16日一連五日展開代號「世爵」的反詐騙行動，成功偵破20宗案件，涉款逾1300萬元，並拘捕25人。

涉款逾1300萬元

油尖警區本年首季接獲電話騙案有643宗，佔同季度其他案件的49%，較去年首季度475宗上升35.4%，當中不少由黑社會操控。為響應粵港澳三地聯合行動「雷霆2023」，以打擊有組織犯罪活動及黑社會收入來源，油尖警區12日至16日針對多種行騙手法，包括網上購物、求職騙案、電話騙案及投資騙案等展開反詐騙行動，拘捕23名本地人及2名持香港身份證的非華裔人士，被捕20男5女年齡介乎19至59歲，報稱侍應、廚師、客戶服務員和無業等，部分人有黑社會背景。

景，行動中檢獲多部手提電話、銀行卡、銀行文件，以及被捕人犯案時的衣着。

騙案涉款逾1300萬元，損失最大宗電騙案超過550萬，案中騙徒詐稱可提供低息貸款，要求事主到其他地方借錢繳交巨額保證金再批出貸款，事主不虞有詐交錢後才得悉受騙，行動中亦偵破5宗「猜猜我是誰」，5名年齡介乎75至90歲受害人接獲自稱是兒子或

的手提電話、銀行卡等。油尖警區行動中檢獲

親戚來電，聲稱自己陷入財困或被捕需現金求救，受害人信以為真，在住所附近將現金交予兩名男女騙徒，其後與家人溝通才發現被騙報警求助，他們合共損失近69萬元，其中最大一宗涉款近27萬元，警方經調查及情報搜集後成功鎖定兩名收取現金的騙徒，在5月29日及6月15日，分別在何文田及屯門拘捕22歲女子及21歲男子，兩男女收取受害人現金後，在附近將現金交予另一名本地男子，警方經追查後前晚在屯門掃管笏拘捕該名23歲男子。

被捕男女中，一名23歲本地男子仍被扣留，其餘24名人已獲准保釋，須於下月中旬及下旬向警方報到。警方提醒市民，遇到來歷不明來電聲稱是自己的親戚及索取金錢時，應立即向其他家人求證，家人亦要多留意身邊親人，尤其是長者，要多和他們保持溝通避免受騙。